

ПАМЯТИ

Алексея Петровича МЕЛЬНИКОВА

1951–2017



5 октября 2017 г. перестало биться сердце замечательного человека, директора ОАО «БЕЛНИИЛИТ», кандидата технических наук, доцента, лауреата Госпремии БССР в области науки и техники Алексея Петровича Мельникова.

А. П. Мельников родился 18 марта 1951 г. в дер. Марковичи Гомельского района Гомельской области. В 1977 г. окончил Белорусский политехнический институт по специальности «Машины и технология литейного производства». Трудовая деятельность А. П. Мельникова началась в 1968 г. на заводе «Гомсельмаш», с 1974 по 1989 г. связана с Гомельским литейным заводом «Центролит».

С февраля 1993 г. Алексей Петрович работал в должности директора ОАО «БЕЛНИИЛИТ».

В 1988 г. А. П. Мельников защитил кандидатскую диссертацию, в 1993 г. окончил Академию управления при Совете Министров Республики Беларусь по специальности «Экономика и управление производством», в 2009 г. ему было присвоено ученое звание доцента по специальности «Металлургия».

Под руководством А. П. Мельникова впервые в Республике Беларусь созданы новые энергосберегающие технологии для производства стержней из холоднотвердеющих смесей. Данные технологии и оборудование успешно применяются при техническом перевооружении литейных производств крупнейших предприятий Республики Беларусь, таких, как ОАО «Минский тракторный завод», ОАО «Минский автомобильный завод», а также «Ярославский моторный завод» (Россия), ЗАО «Азовэлектросталь» (Украина) и др., для производства ответственных отливок тракторов, автомобильных двигателей, тяжелонагруженных деталей вагонов.

Созданные при непосредственном участии А. П. Мельникова конкурентоспособное оборудование и технологии для получения поршневых колец, гильз цилиндров и других литых заготовок автомобилями успешно зарекомендовали себя в Китайской Народной Республике, Болгарии и странах СНГ.

Под руководством А. П. Мельникова разработана концепция развития литейного производства, на основе которой была разработана и утверждена подпрограмма «Технология литья» Государственной научно-технической программы «Технология и оборудование машиностроения».

А. П. Мельников наряду с научно-производственной деятельностью активно пропагандировал разработки ОАО «БЕЛНИИЛИТ». Им лично и в соавторстве опубликовано более 250 научных трудов, обзорных информационных и докладов. Он автор пяти монографий, имел 81 авторское свидетельство СССР и патенты Республики Беларусь.

А. П. Мельников совместно с учеными БНТУ и НАН Беларуси принимал активное участие в создании материало-, ресурсо- и энергосберегающих технологий, внедренных на Гомельском заводе «Центролит», за которые в 1990 г. был удостоен Государственной премии БССР в области науки и техники.

За свою трудовую деятельность А. П. Мельников неоднократно награждался Почетными грамотами Совета Министров Республики Беларусь, Министерства промышленности Республики Беларусь, Министерства образования Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси. В 2007 г. награжден медалью «За трудовые заслуги», в 2009 г. – юбилейной медалью «20 лет вывода советских войск из Афганистана», в 2014 г. – юбилейной медалью «70 лет освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков».

А. П. Мельников являлся действительным членом (академиком) Международной академии информационных технологий, членом редколлегии журналов «Литье и металлургия», «Литейщик России», «Литейное производство», зам. председателя Ассоциации литейщиков и металлургов.

Уход из жизни Алексея Петровича трагическая и невосполнимая утрата для всех нас. У него осталось еще много незавершенных дел и было много планов на будущее.

Память об Алексее Петровиче сохранится в сердцах тех, кто с ним работал и кто его знал.

*Редакция журнала «Литье и металлургия»
Ассоциация литейщиков и металлургов*